

आर० आर० एस० कॉलेज, मौकामा

राजनीति विज्ञान

स्नातक प्रतिष्ठा Part II Paper IV

भारत - पाकिस्तान संबंध वर्तमान समय में .

डॉ० उमेश चंद्र शुक्ल
एसो० प्रोफेसर, राजनीति विज्ञान

भारत-पाकिस्तान संबंध अंतर्राष्ट्रीय राजनीति का एक लम्बा विषय वस्तु है। यह अविश्वास, द्वेष, दस्तक्षेप साम्प्रदायिक तनाव, धरम भुट्ट, आतंकवाद तथा भुट्ट से गुट्टा एक थप्प प्रश्न है। इसके समाधान के जितने भी प्रयास किए जाते रहे, हिप्ति उतनी ही उलझती जाती है। भारत की प्रायः सभी सरकारों ने शांतिपूर्वक समाधान का प्रयास किया किन्तु पाकिस्तान की प्रजातंत्रिक सरकारों में या तानाशाही उनपर कोई असर नहीं पड़ता। दोनों देशों के बीच कई युद्ध भी हुए जो कई समझौते भी, किन्तु पाकिस्तान कड़ुता की भावना से इतना प्रसन्न है कि रू-रू का युद्ध की हिप्ति पैदा करके ही वाज नहीं उठता। आजादी के बाद, कबिलाई युद्ध, 1965, 1971 का युद्ध पुनः वाजपेयी सरकार में कागिल युद्ध हुए। साथ ही साथ ताशकंद समझौता, शिमला समझौता, लाहौर और आगाा कार्त, नवाज शरीफ के काल में प्रधानमंत्री नैरु मोदी के कई प्रयास के बावजूद हिप्ति उस के तल बनी हुई है। वर्तमान समय पाकिस्तान भारत में आतंकवादियों की सहायता, सीमा पर तैजिक दस्तक्षेप, आलगाववादियों की बढ़ावा, कश्मीर के मुद्दे को अंतर्राष्ट्रीयकरण करने का प्रयास आदिके माध्यम से भारत को प्रभावित करना चाहता है। जम्बई आतंकवादी घटना, लेसद की घटना, पाठानकोट पुलवामा आदिके घटनाएँ होती रही हैं।

उपर्युक्त लेखित किन्तु आपक विश्लेषण से स्पष्ट है कि पाकिस्तान की भारत विरोधी नीति पहले की तरह जारी है। भारत कई बार तर्जिकल दृष्टिक के माध्यम से पाकिस्तान को सबक सिखाने की कोशिश किया है। किन्तु वह अपनी नीति में परिवर्तन लाने को तैयार नहीं है।

यहाँ यह प्रश्न उठाया जाना स्वाभाविक है कि दोनों देशों के बीच इतना बड़ा संबंध क्यों होने के बजाय काट हो सकते हैं। इसके लिए निम्न लिखित उदासीन कारणों की ओर ध्यान दिया जाना आवश्यक है -

- (i) सांस्कृतिक एवं सामाजिक भिन्नता - एक ही क्षेत्र से ऐतिहासिक एवं भौगोलिक रूप में जुड़े होने के बावजूद पाकिस्तान विभाजन एवं भारत विभाजन के लिए जो अविश्वास एवं घृणा का वातावरण तैयार किया गया वह पाकिस्तान को मनोवैज्ञानिक दृष्टि से प्रभावित किया है।
- (ii) राजनीतिक ढाँचा - भारत प्रजातंत्र को अपनाया है तथा लम्बे समय से यहाँ लोकतंत्र चर्क-चल रहा है। प्रजातंत्रिक तरीके से सरकारें बन-बदलती हैं। पाकिस्तान में कभी-कभी दिवाले के लिए निर्वाचन सत्तारों बनती हैं। वहाँ की सत्ता लेना एवं पार्थिक व्यवस्था के साथ-साथ आतंकवादियों के नियंत्रण में है।
- (iii) विदेश नीति - भारत गुटनिपेक्षता के आधार पर स्वतंत्र विदेश नीति चलाता है। पाकिस्तान की नीति विदेशी शक्तियों - अमेरिका एवं चीन पर निर्भरता की है। वह महाशक्तियों की विदेश नीति का एक साधक है।
- (iv) अल्पसंख्यकों की नीति - भारत अल्पसंख्यकों को एवटूरी मुख्य धारा से जोड़ता है। इसकी नीति पंचनिपेक्षता की है। पाकिस्तान एक मुस्लिम देश के रूप में अपने को परिचित करना चाहता है। भारत के अल्पसंख्यकों को भारत के विरुद्ध बढ़का का उपभोग करना चाहता है।
- (v) विकास - भारत अपने विकास के प्रति समर्पित है। जबकि पाकिस्तान विकास के प्रति नहीं महाशक्तियों द्वारा दिये गए चरण पर निर्भर करना चाहता है परिणामस्वरूप उसकी आर्थिक स्थिति हमेशा दयनीय रहती है।
- (vi) आर्थिक शक्ति - पाकिस्तान चीन की मदद से अपने इस अणुबल का धोखा देकर भारत को उतारना चाहता है। जबकि भारत स्वयं इस क्षेत्र में अपना विकास काफी शुरुआत है।

भारत-पाकिस्तान के उपर्युक्त नीतिगत आधारों के विश्लेषण से स्पष्ट है कि तनाव का कारण सीमा, कश्मीर, मुसलमान नहीं हैं, ये सभी तो केवल बहाने हैं। अगर पाकिस्तान अपने नीतिगत मामलों में परिवर्तन नहीं लाता अर्थात् जब तक वे शान्ति, विकास, सामाजिक सौहार्द का वातावरण नहीं बनाते तब तक न वहाँ अच्छा लोकतंत्र आ सकता है, न ही उनकी जातिविधियाँ खत्म हो सकती हैं।

वर्तमान समय में पाकिस्तान अपनी नीति में सीमा उल्लंघन की हजायें घटनायें कर चुका है। कोरेगा जैसे वैश्विक संकट के दौर में भी भेद जारी है। ऐसा कर के आतंकवादियों को भारत प्रवेश में मदद करना चाहता है। भारतीय मुस्लिम वर्ग को भारत के विरुद्ध झड़कावे का प्रयास करता है। कश्मीर भारत की आंतरिक समस्या है तब भी धारा 370 में परिवर्तन, CAA जैसे भारतीय कारण, गलत प्रशासन कावृत्ति निषेध आदि के आधार पर विश्व मंचों, संयुक्त राष्ट्रसंघ में भी अपनी हाजिरी उत्पापता है। अतः इसमें उसका साथ देना है।

वह कश्मीर तथा अन्य मामलों पर चीन एवं अमेरिका से मध्यस्थता का प्रयास करता है। भारत स्पष्ट कर चुका है कि शिमला समझौते के तहत कश्मीर द्विपक्षीय समस्या है अतः इसमें किसी अन्य देशों के हस्तक्षेप का प्रश्न ही नहीं उठता।

भारतीय नागरिक कूलक्षण जाधव की रिहाई का आदेश अंतर्राष्ट्रीय न्यायालय द्वारा दिए जाने के बावजूद पाकिस्तान इसे मानने को तैयार नहीं है।

भारत ने भी पाकिस्तान अधिकृत कश्मीर, गिलगिट आदि कच्छगाये इर डोबों को खाली करने की माँग कर चुका है। तथा वलोन्योस्ताग में मानव अधिकार के उल्लंघन का मामला उठाया है। कलापुर साहब गुल्डारी के भाग पर उसकी कुलिलत राजनीति का पर्दाफाश हो चुका है।

पाकिस्तान आतंकवादियों को सहयोग एवं बहावा देने के नाम पर काम करे। कई विश्व मंचों पर भारत

हाए उठाने के बावजूद पाकिस्तान पर कोई आस नहीं है। एशियाई देशों की मददपूर्वक सहायता SAARC के साथ भी पाकिस्तान का सैन्य उपेक्षापूर्वक है। SAARC देशों के लिए कोएनो संकर का सामना करने हेतु भारत द्वारा कोष स्थापित करने के बावजूद उसका ~~को~~ उपवहा सहयोगात्मक नहीं है।

इस प्रकार पाकिस्तान के उपवहा, दृष्टिकोण आदि में परिवर्तन के कोई आस फिलहाल दिखलाई नहीं पड़ें। प्रधानमंत्री इमरान खान की सत्ता सेना तथा आतंकवादियों के नियंत्रण में है। किसी भी समझ सत्ता परिवर्तन हो सकता है। भारत के विरुद्ध समस्त गतिविधियों जारी होंगी ही उम्मीद है।

एसी स्थिति में भारत के समस्त इस समस्या के समाधान का लक्ष्य लोजना है। भारत की समस्या केवल सीमा पर आतंकवाद ही नहीं बल्कि ऊपरी देश के निवासियों का विश्वास भी बनाये (बने का है) किंतु यह सच है कि भारत अपनी नीति एवं प्रयास के द्वारा ही इस संकर का सामना करेगा। भारत एक जिम्मेदार देश है। अतः इसे बहुत ही जतन से लेन्यता पड़ना है।